

清华大学举办“经济与人文”研讨会

由清华大学人文学院主办的“经济与人文”研讨会近日在京举行。教育部政策法规司司长孙霄兵、清华大学原副书记胡显章、清华大学人文学院院长万俊人,以及杨金海、贾华强、焦佩峰、洪向华、施虹、刘石、张喜亮、曹钢材、朱向军、陈莹、郝清杰、白暴力、刘建军、尹同君、何庆等专家学者就人文在供给侧结构性改革中的作用进行了研讨;研讨旨在探索解决我国经济发展所面临的突出问题——人文性缺陷问题之有效方法和路径。会议由清华大学马克思主义文献研究中心主任韩立新教授主持。

清华大学道德与宗教研究院何庆研究员在会上作了“创构当代中国人文推进中国经济健康持续稳定发展的探索”主旨发言。她在发言中具体阐述了创构当代中国人文的时代背景与历史使命、思想基础与实践途径、基础研究意义、以及创构当代中国人文推进中国经济健康持续稳定发展的路径与方法。

何庆认为,“人文就是人类文化中的先进部分和核心部分,即先进的价值观及其规范”。人文是指人类文化中的先进的、科学的、优秀的、健康的部分。并就如何创构这样的文化提出了自己的观点:创构中国先进的、科学的、优秀的健康文化要以马克思构建人类

想社会的思想、方法和原则为指导,通过在唯物史观语境中传承、创新和发展中华优秀管理文化,旨在马克思主义与中华优秀管理文化的与时俱进,使其历久弥新,来致力于解决各个领域由于人文性缺陷问题造成的思想混乱、特别是经济领域的人文性缺陷造成的思想混乱问题。

何庆说,具体看,其一,先进性体现在从农耕社会以“家经济”为背景的“家伦理”,向现代社会以经济全球化为背景的“类伦理”的范式转换。其二,科学性体现在社会主义合格公民培养的完整体系的深度开发、深入探究、着力建构和广泛应用,以及在此基础上社会主义国家治理体系整体构建的总体结构设计和诸多相关因素的开发应用设计等。其三,优秀性体现在马克思主义中国化在人文领域的突破与创新的探索。据了解,何庆研究员就相关的基础研究历时32年,先后在19个省、3个直辖市、2个自治区共调研了423个单位,形成调研资料34册(约500多万字),积累调研档案10万余份,据不完全统计,基础调研工作涉及到210万人之多。何庆强调,中国经济的突出问题是人文性缺陷问题,目前人文性缺陷问题已经严重地制约了中国经济健康持续稳定发展,尤其在社会转型和产业转轨的新时期。

教育部政策法规司司长孙霄兵认为,要解决教育优先发展的问题。他说,过去把教育放在经济的后面,导致了国家政策的长期偏差,现在国家明确了教育优先发展的政策导向,使得教育为当代中国的经济发展提供了源源不断的动力和人才。当下中国化的马克思主义创新就是要解决文化与人文的问题,有必要采取人文优先发展的策略。

中国中车集团副总经济师曹钢材表示,在经济转型发展的过程中,社会矛盾也越来越凸显,这多少源于中国当代社会人文精神的弱化、缺失和引领的不到位,所以需要面向问题去尝试探索相关的治理方案。中国当代社会人文精神的唤起和构建必须受到重视;在企业的文化建设的路上更要强化人文精神的导入与融合。

中国建筑装饰集团有限公司党委副书记陈莹指出,目前状况下,企业应更多地考虑用共同体的思维谋划企业的大局和未来;企业必须通过系统、长期的文化建设来提高员工的素质,使有利己意识的个人走向有共同责任意识的、健康文化的公民,在追求利益最大化的经济组织转向有社会责任的共赢组织。企业的社会责任应通过健康的企业文化融入每位员工的工作过程,同时也融入了企业的发展过程。

(牛梦笛)

“绿善心”相关链接

复兴绿善心 环保绿命力 感恩好母亲 服务天地人



一、绿善心星球倡议书:《绿善心母育公约》

复兴绿善心,环保绿命力,感恩好母亲,服务天地人。母亲是原点、母爱是源泉、母善是动力、母仪是榜样!天地自然母亲、中华民族母亲、伟大祖国母亲、生身养育母亲给了我们生命,给了我们大道,给了我们大德,给了我们大爱,给了我们大智。歌颂、帮助母亲,是我们的使命;感恩、传承母亲,是我们的责任。

绿梦鸭公益社倡议大家共同“倡导绿善心文明、传递绿善心梦想、铸就绿善心家园”,践行“先学带后学、先富带后富、一人带一村、一村带一片、一片带一个区域的“绿善心+发展模式,实现不仅授人以鱼而且授人以渔,还可以获得一个可以传承的心家园,为此,发出中国梦时代的“绿善心母育公约”倡议:

1、七观:绿善心世界观、绿善心价值观、绿善心生态观、绿善心母育观、绿善心好八观、绿善心共富观、绿善心家业观。

2、七学:绿善道、绿善德、绿善法、绿善制、绿善德、绿善艺、绿善生。

3、七善:投善、种善、育善、传善、送善、行善、获善。

4、七爱:爱国家、爱人民、爱劳动、爱科学、爱创新、爱创业、爱行善。

5、七不:不虚假、不欺骗、不媚俗、不暴力、不掠夺、不霸权、不叛国。

6、七责:感恩母亲,人人有责;传承母育,人人有责;绿色复兴,人人有责;绿色生活,人人有责;绿善教育,人人有责;绿善心复兴,人人有责;绿命力复兴,人人有责。

7、七感恩:感恩天地母亲、感恩自然母亲、感恩祖国母亲、感恩生身母亲、感恩历史英雄母亲、感恩当代精英母亲、感恩未来传承母亲。

二、邀请函

登录绿善心星球,下载公益云女眼,参与绿梦公益生态直播大赛;加盟全球公益互通互联、互帮互助、共创共善、共建共享工程,体验公益+商业+教育+直播的绿善心生活;践行“向善则兴,善有善报”的绿善公益消费模式;共建绿善公益心家园、荣获绿善公益心家业;实现头顶中国梦、胸怀绿梦情、手捧国文化、感恩好母亲、传承绿善心、发展绿命力、绿富天地人的绿善生态心生活。

上海在轨道交通上盖开发的实践与探索

上海申通地铁集团有限公司总裁 顾伟华

上海申通地铁是于2004年6月重组成立的,原来上海的体制是四分开的,建设、运营、监管、政府分开的。2004年为了应对世博会,重新把四分开的体制进行整合,成立了新的申通公司。现在的申通公司也就是上海市委市政府旗下的轨道交通的投资、建设和运营的主体责任单位。目前我们总的运营里程是617公里,15条线路,包括磁悬浮29公里,城地铁288公里,366个车站。目前在建里程216公里——这里要跟国家发改委报告——国家发展改革委批给我们所有建设规划项目全部开工建设,而且到2020年可以全部完成,实现原来总体规划800公里的目标。

第一,地铁运营方面。2016年上半年日均客流量在900万人次左右,工作日1000万已经成为新常态,特别是在周末不时就会创新高。目前单日最高客流是1152万人次。同时现在轨道交通整个比例已经占到公交出行的49%,已经超过地面公交,已经成为上海市民出行的首选。这对我们来说感到压力更大。

目前我们集团整个资产大概3000多亿,员工接近3万人。同时,我们整个集团有五大板块,金天霸资源开发板块也是作为跟项目建设、跟运营一样的主板块来经营,不是作为三产来经营的。这是我们集团主要的概况。

第二,把上盖开发的情况做一个介绍。上盖开发从4号线开始就在积极探索,如果去过申通地铁总部,4号线浦汇塘停车场有一个目前亚洲最大的上盖绿化,号称亚洲最大,接近4万平方米,那个也是当时为了上盖想开发一流的结构,后来由于种种原因没有做成,现在上面建成了绿化,现在成了亚洲最大的屋顶绿化。2005年我们也探索过,结合11号线城北路停车场我们也做了这方面的一些探索;2005年我们在结合10号线吴中路停车场我们也做了积极的探索,其间我们也在向北京学习。刚才北京也介绍了,北京的四惠停车场上盖的开发——我们市政府很多领导都带大家去去学习过,包括林总的深圳,包括香港,我们都积极去学习过。2014年上海市政府也出了一个关于推进上海轨道交通站点周边土地综合利用的意见,一个是鼓励轨道交通建设主体来进行积极参与上盖的开发,同时也第一次提出了土地可以通过协议出让的方式,还有站点周边500米板地跟白地的配套使用等等,这个政策其实是深圳林总那里的升级版。截至2015年,我们集团参与的项目总共有15个——3个停车场,12个上盖,总的土地利用大概是1122公顷。这个应该也是我们在最近几年积极探索的一个结果。

通过土地开发我们有个体会:一是提高了城市土地的利用率。因为上海本身的土地是很稀缺的,而且人口又密集,所以我们新一轮的总体规划,要求整个土地要零增长、负增长。我们地铁的停车场用地规模相当大,一般要几十公顷,小的要十几二十公顷左右,我们最大的一个最近100公顷。所以这个土地利用的效率是很高的。我们规划了43个停车场,有1312公顷;我们已经建成了128个停车场,900公顷,其中利用5个停车场,复合利用268公顷。另外还有规划8个停车场,还有222公顷,总的开发量大于200万,所以这个前景还是很大的。

二是优化了城市的空间布局。因为停车场有一个优势,有车站,交通便捷,同时把周边土地开发资源向这里集聚以后,形成了新的产城融合的社区,我们也是跟港铁学习以后,我们



不是造房子,而是造社区,把这个理念引进以后,从设计到规划整个是一个产城融合,进一步可以提高我们商业的价值,增加客流。

三是可以弥补部分轨道交通建设成本。上海的做法是,只要这个停车场要开发,这里动拆迁所有的成本就是由开发来承担,单从吴中路就节约了14亿,几个停车场的动迁资金42个亿,建设资金方面全部由开发承担。同时人流集聚以后,我们的票务收入,特别是广告——人流多了以后广告的价值也得到了提升——所以这方面也是我们觉得开发的一个很好的前景。包括我们长期的弥补,我们有了开发权以后,我们长期持股以后,它的增值溢价效应很大,有两块,一是土地溢价有明显的收入;二是长期股权拥有以后有股价回报的收入。这方面也是对地铁可持续发展方面的一个很好的方向。

做上盖开发,在座的各位也是一样,酸甜苦辣,方向明确,但是做起来是很辛苦的项目。我们本身有几个方面的问题,一是上盖开发的项目跟我们本身地铁建设的项目之间,由于属性不一样,往往在规划、审批上面都有很多的不同步,带来很多的困难。一般来说,目前的状况是,先明确地铁的专线规划,市政用地。拿了地以后,用市政用地的形式去动迁,去推进动迁的工作,这是地铁的做法。但是拿了地以后,一般来说是地铁公司有想法想调上盖开发,这时候再去搞土地的空间规划的问题,这样往往滞后一到两年的时间。规划调整完以后还要重新去做调整,因为上下是联动的,还要有一个技术的调整,包括资金的筹措,往往这个时间周期对地铁影响是相当大的。包括我们金桥12号线停车场,就是因为规划调整来不及,或者主体不明确,最后放弃了土地,最后我们上面做的是绿化跟太阳能进行土地,我们为什么没做成,一般来说地铁公司都有好的想法和愿望,但是往往这种调整的周期比较长,又是主体不明确,会成为开发的一个很大的障碍。

二是项目开发面临政策环境的不匹配。不管这两个项目,一个是公益性,一个是市场的商业化操作的。不管是审批上、时间、适用标

准、土地获取、审批主体,整个政策审批很明确,但是加了开发以后,复杂的矛盾就来了,我们的建设标准也不一样,获得土地就不能划拨了,必须要通过市场的形式来获得,另外,审批的主体也不一样。轨道交通项目是各个省市的发改委审批,但是一旦开发,就到各个地方政府来审批了,这两块的衔接上的矛盾也比较大,也是导致推进上不那么顺利的一个原因。

三是项目开发面临建设规范和技术规范的空白。这两块东西单单从建筑和地铁方面的规范国家都是很完善的,但是放在一起以后问题就来了。举一个环保的例子,环保要明确工业跟住宅必须要500米的范围内不能有间距的要求,这个间距是水平的间距,我这个停车场是工业,上面要零距离的搞民用建筑的话,环保的审批政策上就有矛盾了,是不是能够放这些东西,包括消防,我们跟深圳林总这里学习,这块板,这两块地,我们上盖就变成新的一块地,必须要实现消防四小时的燃烧时间,这个就必须变成不管下面怎么烧,不能烧到上面去,这是我们跟消防部门的要求,包括抗震,如果各自的抗震都没有什么问题,但是地铁上盖有什么问题的呢?上海软土地基,要求停车场是大跨度空间,对抗震是最不利的,但是上面又搞大量的开发,头重脚轻,必须要花很大的投资放到基础装机上,这个投资就相当大了,为了抗震要花很多钱。包括市政配套,绿化,绿化种在土地上绿化部门是认可的,造在板上,绿化部门是不认的,包括消防等等。放到一起以后,我们所有开发的国内的规范都不适用了,所以这方面也是阻碍我们上海开发的一个矛盾。

四是开发资金和人才短缺。从资金上讲,我们建设跟开发完全是独立的,必须有社会资金承担开发的资金,如果没有主体,没有项目,就没有办法融资,这跟第一个又捆在一起了,社会资金很宽松,但是不能进去,因为你没有项目;从人才上讲,既要懂地铁,又要懂房产开发的人很少,所以这方面也是我们发展上的一个瓶颈。整个上盖开发是好事,要做成功确实不容易。我们这些做法和体会,因为已经有材

料了,时间只有10分钟,我快速通过。

找准开发项目的定位。上海土地稀缺,包括我们国际大都市的定位来说,我们把我们的上盖开发定位为中高端,作为城市的综合体,一个高端的服务周边的社区进行定位的。我们规划和建设水平都是高水平的,这也是对土地利用最好的一个方式,这是找定位,我们不是做一个普通的开发。像我们的吴中路停车场,我们跟华润合作以后,这里现在是一个五星级的酒店,5万平方米的万象城,对周边土地整个生态跟城市环境的提升是很明显的。这里明年要正式开张了,这也是一个很好的例子。

第三,我们要找一个很好的合作伙伴。申通自己定位是一级半的开发商,因为我们不做开发,我们的主业是地铁,是运营、建设,但是我不做开发的,开发让谁做呢?我是找世界500强或者国内主要的知名开发商来跟我合作,一方面发挥我自身地铁结合的专业优势,另外是乘船,用它的品牌来提升我的商业价值。举个例子,同样是一块华润开发的土地跟我自己开发的土地,售价不一样,包括后面的服务也不一样,房子结构其实是一样的,不同的人有不同的价值,我们从这方面来提升合作伙伴的开发。我们从滚动上,每年我们推出几个项目来获取长期的项目,一般项目来说一年准备一到两个项目,有的时候三个项目进行开发,一个是均衡我们的力量,另外使我们的财务报表更好看一点,否则就变成了脉冲型的。我们大胆探索政策的环境,这就是我们跟住建委牵头,跟上海各个专业委办局出台了一个关于上盖开发的技术导则,把消防、环境、抗震等等方面的审批程序全部串起来了这个导则,从技术上解决了我们一些出了问题,包括我们市发改委最近在我们37号文的基础上,又进一步在完善我们的土地出让的方式,包括我们徐泾,本来是市政停车场,这是带方案,直接给我们联合体,实现我们同步的建设跟同步的规划,这方面也是一个积极的探索。

资金方面,我们通过自身的优势来筹措资金。首先是通过自贸区,我们在徐泾停车场自

己搞私募,搞了40亿资金支持我们徐泾的开发。金桥停车场用国开行,上海建设是用银团的,基准利率下浮10%,而且可以五年的宽限期,所以在这方面融资了100个亿。另外,其它的有短融、金票、融资租赁等等,整个“十二五”期间申通总共融资140多亿,“十三五”我们计划大概要200亿左右。

最后一个体会,一是要有一支专业的团队,通过这几年的磨炼,申通坚持定位,突出专业优势,我们申通做申通的事情,我们自己着重做一支搞好规划,我们的重点是规划。二是技术的对接,跟上下对接的主体肯定是我们,其它开发商做不成的。政府的对接,经济的测算,这是我们的优势。这几年我们从零到有,现在开始我们已经有了很专业的,而且有相当能力的专业团队已经成长起来了。

第四,汇报一下关于工作的建议。我们更多地希望在规划方面实现“两规合一”。第一个建议,在新一轮的建设方面,上海已经跟市政府提出,在做轨道交通专项规划同时,要把地区的空闲规划,包括停车场上盖开发规划同步做好,这个停车场规划的时候就已经是停车场了,必须把停车场土地利用规划一起做好,这样才能做到真正地同步,这个还是讲未来,可能是2020年以后的事情。从我们的做法上也进行了调整,这样能真正做到同步规划、同步建设,这是想做的一件事,但是看来还有很长的距离,希望政府部门,特别是国家发改委在批我们建设规划的时候最好能看到“两规合一”,有了“两规合一”,能够促进地方政府把两个规真正落地,现在来看还有滞后。

第二个建议,开发主体的问题。上盖开发不开,对地铁的影响最大,如果不开,地铁很省事,把地铁建完就可以了。开发以后对地铁的工期、技术难度,包括风险也增大很大。如果不是地铁作为开发主体之一,让地铁去做这个事情的话,当然作为国企本身是有责任的,更多的要在政策上给他利益,如果责任加利益,这个事情会做得更好。目前国家的政策是分开的,也没有明确,因为你必须要通过土地的招拍挂,一般招拍挂以后谁是主体谁都不知道,是市场行为。我们建议今后在政策方面,土地的方式方面,不管怎么出让,要明确地铁是主体,招拍挂是合作方的概念,要明确主体有些工作可以先做,另外也可以发挥地铁的积极性。港铁刚才说的可持续发展,我觉得可持续发展更多的是利益的反馈,就是反哺地铁,要给他以机制,给他源源不断利益的输送,这方面应该从政策上予以保证。

第三个建议,关于土地出让的方式。虽然上海有37号文,我们认真学习,包括其他城市还有土地折价入股的方式,但是真正实施的我们不太清楚,好像不太敢做,包括上海。37号文出来以后,真正的土地出让我们上海也不敢做,虽然国土资源部也同意我们试点,但是真正市政府、相关部门做的时候也是心有不甘的,也不敢做。我们徐泾也是做了一个积极探索,是一个代方案的土地出让,因为地铁上盖的复杂性跟专业性,这方面是不是可以在国家某些层面上给它们一些宽松的环境,不要让大家有触红线的概念,政策上面把这块能够放开,给我们地铁上盖的开发更好的土地出让的环境。

第四个建议,安全保障。上盖开发以后,不管是建设期还是长期运营期,对地铁的影响还是很大的,在开发奖励的同时,可能大家还要更多地关注地铁运营的安全。